

REDACCIÓN Y TALLERES: Calzadas Altas, 11.-Teléf. 2-24
ADMINISTRACIÓN: Puente, 20, Teléf. 407.-Apartado 97
SANTANDER

LA REGION

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

SUSCRIPCIÓN: En la capital, 2 pesetas al mes.
ID. En la provincia, 6 id. trimestre.
NUMERO SUELTO 10 CTS.

Cuatro conferencias telefónicas

Doa ediciones para Santander y provincia.

Impresiones e ideas.

La heroicidad de Luis Bello.

Ignoramos todavía a quien le será adjudicado el premio Mariano de Cavia de 1925. Pero, probablemente, este año, como el pasado, el premio del periodismo le será concedido a un literato. No a un periodista puro, ni siquiera a un periodista literato, sino a un literato simplemente. No a la crónica o a la serie de crónicas que atacan eficaz y bellamente un problema colectivo, práctico y actual, sino al arte literario y al mero juego que junta un cemento a los todos sus calaveras, todos sus pronés y todos sus gustos.

Y probablemente, casi seguramente, el premio Mariano de Cavia de 1926 no le será adjudicado a Luis Bello, quien en vez de lucirse en el periódico haciendo amena literatura subjetiva, viene lanzando desde «El Sol», hace ya meses, una luscabable serie de artículos en pro de la enseñanza.

Y no le será adjudicado a Luis Bello ese bonito galardón porque el asunto que ha llevado a lugar preferente del primer periódico español no sólo no es asunto literario, pero ni siquiera periodístico.

Tratar de escuelas y maestros, con insistencia e interés, en otros periódicos que no sean los profesionales y por otras plumas que no sean las de los propios maestros, es cosa insolita. Tan insolita, que esta aventura de «El Sol» y de Luis Bello visitando cientos de escuelas nacionales y glosando una por una las impresiones recogidas, es algo verdaderamente heroico. Tal vez en ello arriesgan el gran periodista y el gran periodista su crédito de servidores celosos de la bival actualidad y del ligero y frívolo interés del público lector.

No sé qué en dijo, sagazmente por cierto, que los periódicos no los hacen los redactores, sino los lectores. Habrá que admitir esta observación como un axioma y habrá que reconocer que los lectores españoles no se lucen gran cosa en su obra... O, cambiando mano una vez más de la elemental psicología de los pueblos, habrá que suponer que aquí el lector, como buen español, es esencialmente individualista, y busca en el periódico no la sensata orientación en problemas vitales de la patria, sino el artículo que le entretiene, que le divierte o que le apasiona: la pincelada literaria y fácil, la humorada fugaz e intrascendente, el picante comentario político, el affaire sensacional y escandaloso, la minuciosa crónica de fútbol... Todo menos una información crítica de las escuelas rurales españolas tan sincera y detallada como la que nos está sirviendo el valentísimo y contumaz Luis Bello.

Porque es lo cierto que más de una vez hemos oído opinar a los sagaces del periodismo que asuntos como a enseñanza, por mucha transcendencia que les concedamos, no son asuntos de público, ya que sólo interesan o, por mejor decir, sólo apasionan a los profesionales. Y de esta observación, exacta por desgracia, deducen que el problema de la escuela sólo en la prensa profesional debe ser ampliamente tratado.

Lo que quiere decir que, con el cómodo pretexto de que al «gran público» no le interesan de momento estas cosas tan serias y aburridas, renuncian los periódicos a que le lleguen a interesar jamás. Porque circunscribiendo la propaganda pro cultura al limitado radio de la prensa profesional, es consagrarse a la ociosa tarea de interesar a interesados, de convencer a convencidos. Es declarar presos en un perfecto círculo vicioso.

Aguda observación la del que dijo que los periódicos no los hacen sus redactores, sino sus lectores. Pero no es menos cierto que a los lectores pueden y deben hacerlos los redactores. Seguramente han hecho más futbolistas, activos y pasivos, las pintorescas páginas deportivas de la prensa diaria—¡Dios se lo perdone!—que todo otro factor de propaganda.

No es verdadera y única misión de la gran prensa satisfacer, de manera servil, el interés, tal vez extraviado, del público lector; no es complacer de incondicional modo a los lectores, sino crear lectores. Crear lectores como seguramente lo creará Luis Bello: en el sagrado interés de lo permanente, en la fronda preocupada de lo colectivo...

IASNAIA POLIANA.

De Teatros.

Despedida de la compañía Bassó-Navarro.

Ayer, con el teatro lleno en las dos funciones de tarde y noche, se despidió de nuestro público, la compañía de comedias Bassó-Navarro que con tanto éxito artístico ha actuado durante una buena temporada.

Con la reposición de «Adiós juventud», cuyo personaje central parece estar creado expresamente para María Bassó, la compañía alcanzó un buen éxito, destacando del conjunto además de Nicolás Navarro, Amparo Bustillo y el señor Pacheco.

El público aplaudió largamente a todos los artistas, haciendo levantar el telón cinco o seis veces al terminar la representación.

Fue una despedida cariñosísima que testimonió a la admirable pareja Bassó-Navarro y al resto de la compañía el agrado con el público santanderino ha visto su actuación.

Regionales.

Por lesiones.

Renedo.—El vecino de Vioño, Gonzalo García del Barrío, ha denunciado a su convecino Nicanor Mirones, que le agredió, causándole lesiones calificadas de pronóstico reservado.

La agresión fué motivada por resentimientos anteriores. El agresor fué detenido y puesto a disposición del juzgado municipal de Piélagos.

Violencia y daños. Los Corrales.—Han sido detenidos los individuos Manuel Pelayo Sáez, de 16 años, y Antonio Ruiz López, de 17, que penetraron violentamente en un invernadero propiedad del vecino de Mata, Hipólito Oria, con intención de abusar de una hija de éste de 12 años.

Los jóvenes vándalos, que produjeron daños en el edificio, han sido puestos a disposición del Juzgado de San Felices.

Botas de «botones».

Así titula, don Francisco Cubría, un artículo que publicó «La Atalaya» del sábado, en cuyo trabajo relata la conversación tendida con el botones del equipo campeón de Cantabria.

Botas, el ex raquero Botas, que con el Greñas formaba, hasta muy poco ha, una pareja nada recomendable, se ve entrevistado, lleno su estómago de aceitunas y cigarras por la interesante entrevista, y puede mostrar un periódico diario en el que, elevado a la categoría de persona, se solicita para él un uniforme fiamante y colorido.

Pero, al preguntarle en qué periódico quiere salir, el ex raquero, confiesa ingenuamente que no lee ninguno, porque no conoce las letras. La confesión del botones del Racing bien hubiera merecido un comentario. Y lo que nosotros hubiéramos pedido a la directiva del Club campeón, es que, en vez de uniforme colorido, se hubiera impuesto al Botas la obligación de frecuentar una escuela donde adquiriera alguna cultura. Es más, teniendo en cuenta la escasez de las gratuitas que tiene nuestra ciudad, aconsejaríamos a los directivos del primer «once local», que matricularan al botones en un colegio privado o academia no oficial, donde le prepararan para ser persona. Convertir al Botas en mascota de un equipo; preocuparse sólo de la indumentaria y no de la cultura que ha de necesitar para triunfar en la vida, podrá ser muy divertido, pero no es nada humano.

Actualidad santanderina.

El pobre fumador.

Hoy nos hemos encontrado con un amigo fumador, compañero en vicio y en desdichas. Nuestro amigo, como siempre, llevaba un cigarrillo en los labios. Chupaba de él de desesperadamente, consiguiendo apenas lanzar unas bocanadas de un humo apesotado. El fumador tenía la cara amarillenta y los labios sin color. Nos asustó un poco su aspecto. Creímos ver en él los indicios de alguna terrible enfermedad.

Se lo preguntamos. Nos contestó con un negativo movimiento de cabeza. Desgraciadamente—nos dijo—no tengo la suerte de padecer enfermedad ninguna.

Nos dejó asombrados la peregrina lamentación. Y le interrogamos. —Verás, nos contestó. Tú sabes que soy fumador incurable. Jamás he podido prescindir del tabaco. Es una desgracia que, como ahora, me roba el apetito y el sueño y las ganas de trabajar.

Como le interrumpimos con una sonrisa, nuestro amigo se indigna. —No, no te rías. Es cosa muy seria. Del estado en que me encuentras, tiene toda la culpa el tabaco. Estoy enfermo sin estarlo y padezco sin que mis dolores me impidan seguir con el maldito tabaco. Por eso te decía que ojálá estuviera enfermo. Ello me impediría fumar.

—Sigue, sigue—le pedimos, ya interesados. —Tú sabes—prosigue el fumador—que mis recursos económicos me impiden fumar otro tabaco que el corriente. Y aquí lo tienes todo. Estoy a dos pasos del sublimado por este maldito vicio que me obliga a fumar...

—¿Qué te obliga a fumar?—le preguntamos. —Los cigarrillos de cincuenta con que nos obsequia la Tabacalera—contesta indignado nuestro amigo.

Nos despedimos tristemente del fumador. Cualquiera día de estos conoceremos la noticia de su muerte. Está condenado. El habiéndole sublimado, ¡infeliz amigo! Sigue, sigue con ese tabaco y pronto pondremos en tu sepultura un sentido epitafio que glorifique en ti a los abnegados mártires del tabaco, existentes hoy en España por obra y gracia de la todopoderosa Compañía Arrendataria.

Quizá no volvamos a ver en este mundo a nuestro amigo. Por eso nos despedimos, con estas líneas de él. Despedida transitoria, porque muy pronto le veremos en el limbo, región a donde van a parar todos los fumadores españoles que consumen los productos de la Arrendataria.

Marcha de tropas. En el mixto de esta mañana han salido para Madrid, con destino a Melilla, 170 reclutas pertenecientes al regimiento Andaluz.

Bajarán a la estación a despedirlos, la banda del regimiento Valencia y varios jefes y oficiales.

Del Gobierno civil. El señor Oreja Elósegui ha recibido esta mañana la visita del alcalde de Ampuero, que en su conversación con el gobernador, trató principalmente del abastecimiento de aguas de la villa cuya representación ostenta.

Se ha recibido un telegrama dando cuenta de un desprendimiento de tierras en la boca norte de un túnel situado en el kilómetro 5 de la línea del ferrocarril Castro-Urdiales a Traslaviña.

La vía ha quedado interceptada, realizándose activos trabajos para normalizar el servicio.

Nombramientos de médicos. Han sido designados médicos de distintos balnearios en la provincia, los señores siguientes: Don Timoteo Santos Revuelta, de Solares; don Rafael Rodríguez Ruiz, de La Hermandad; y don Benito Muñozgorri, de Alceda y Ontañeda.

De la Alcaldía. El alcalde accidental, señor Galán, ha recibido una expresiva y afectuosa carta del de Bilbao, señor Moyúa, como contestación a la enviada por el señor Vega Lamera con motivo del viaje de los Coros Montañeses a la cercana villa de Bilbao expresa la adhesión y afecto de la invicta villa a nuestra ciudad.

El señor Vega Lamera en Madrid. Don Juan Manuel Galán, ha recibido un telegrama del alcalde propietario, dándole cuenta de haber comenzado las gestiones que le han llevado a Madrid, relacionadas con importantes asuntos que interesan grandemente a Santander.

La próxima sesión de la Permanente. Orden del día: Acta de la sesión anterior. Justificación de pensionistas y subvencionados. Señalar la jubilación de varios empleados administrativos y subalternos. Hacienda.—Idem, idem de varios bomberos eventuales. Doña Serafina Gutiérrez, abonarle los jornales devengados por su finado esposo. Obras.—Don José Gómez, una parcela en Ciriego. Cuentas. Sobre la mesa.—Don Vicente Lastra, colocar un motor eléctrico en Ruamenor 3, baj. El marqués de Magaz en Santander. Precedente de San Sebastián, a donde llegó de regreso de Ginebra, en cuya capital ha representado a España en unión de los señores Yanguas y Quiñones de León en la Asamblea de la Sociedad de las Naciones, llegó anoche a nuestra ciudad el contralmirante y ex vicepresidente del Directorio militar señor marqués de Magaz.

Actualidad santanderina.

El señor Vega Lamera en Madrid. Don Juan Manuel Galán, ha recibido un telegrama del alcalde propietario, dándole cuenta de haber comenzado las gestiones que le han llevado a Madrid, relacionadas con importantes asuntos que interesan grandemente a Santander.

La próxima sesión de la Permanente. Orden del día: Acta de la sesión anterior. Justificación de pensionistas y subvencionados. Señalar la jubilación de varios empleados administrativos y subalternos. Hacienda.—Idem, idem de varios bomberos eventuales. Doña Serafina Gutiérrez, abonarle los jornales devengados por su finado esposo.

Obras.—Don José Gómez, una parcela en Ciriego. Cuentas. Sobre la mesa.—Don Vicente Lastra, colocar un motor eléctrico en Ruamenor 3, baj. El marqués de Magaz en Santander. Precedente de San Sebastián, a donde llegó de regreso de Ginebra, en cuya capital ha representado a España en unión de los señores Yanguas y Quiñones de León en la Asamblea de la Sociedad de las Naciones, llegó anoche a nuestra ciudad el contralmirante y ex vicepresidente del Directorio militar señor marqués de Magaz.

El contralmirante Magaz, a quien deseamos una grata estancia entre nosotros, se propone permanecer en Santander dos días. Después, en Buenos Aires, supo la tristeza de una bohemía llevada con orgullo, con esta dignidad tan española, tan señorial. Fueron unos tiempos que le sedujo el arte. Leyva que es un pintor muy estimado, paseó por toda la ciudad bonaerense, una melena ro mánica y rebelde.

Ahora está Ricardo de Leyva en España, hacia muchos años que dejó a la patria, viene a ella con un título de ingeniero para hacer la entrega de todas sus energías, de la inabarcable voluntad que le ha hecho triunfar en las tierras lejanas.

Quizá no permanezca mucho tiempo aquí. Es hombre destinado a sembrar incansablemente, posando solo unos momentos en cada ciudad. Nosotros saludamos en él a un verdadero hijo de España, a un caballero aventurero de tiempos pretéritos, que sabe conservar el espíritu noble y arrogante de sus antepasados.

MAXIMIANO G. VENERO. De un suicidio. En la Comisaría de Vigilancia se recibió un oficio de la de San Sebastián interesando varias diligencias para identificar a una señora que se suicidó en aquella ciudad, y que debido a algunos indicios se sospechaba fuera natural de Santander.

Por algunas cartas que se encontraron a la suicida, pudo suponerse que se apellidara Seoane, nombre conocido en Santander. Después de algunas pesquisas se ha podido averiguar que el concejal de este Ayuntamiento don José Seoane tiene en Portugal una hija llamada Dorothea Seoane García, que cuenta en la actualidad 64 años.

Aunque por el apellido y el lugar de residencia, pudiera sospecharse una identidad con la suicida, parece poco probable esta hipótesis, por cuanto la muerte contaría escasamente 50 años. No obstante, se ha remitido el resultado de las diligencias, para su comprobación, a San Sebastián.

Las vidas pintorescas. Ricardo de Leyva, el aventurero español de los gestos hazañosos. Es la mesa del café. Dentro, la algarabía de las primeras horas de la tarde. Voces de camareros y voces de parroquianos. Una orquesta, lanza las notas castizamente españolas de «La verbena de la Paloma». La música jugrera, plena de alegría, sueca un poco exóticamente en el café provinciano.

Fuera, es invierno. Día inclemente de marzo santanderino. Hay barniz de lluvia sobre las losas del boulevard de Pereda. Suena una sirena de vapor que se marcha. Pasan escasos transeúntes, con el antipático toldo negro del paraguas.

Frente al café, los jardines están desolados. Dentro, en el café, sigue el ruido pintoresco de las primeras horas de la tarde. La orquesta matiza el tiempo de segundías de «La verbena de la Paloma». Lavapiés, fiesta de San Antonio, pradera de San Isidro... El símbolo del Madrid chispero, de las mujeres hermosas y gentiles y de la rumbosa manolera de tiempos pasados.

Termina la orquesta y a un tiro de mano hay unos aplausos entusiastas y unos bravos cordiales. Miramos. En la mesa cercana está un hombre joven, vestido correctamente. Su aspecto es el de un hidalgo de tiempos pasados. Hay en él un no sé qué, que le hace semejante a los caballeros reuñados por Domenico Theocópuli.

Este hombre tiene la cara de uno de los capitanes de los tercios que lucharon en Flandes. Nos es simpática su figura. Le miramos con una afectuosa intuición. —Es muy bello esto, ¿verdad? Asentimos. A los pocos minutos abandonamos el café. De pronto, en la calle, resbalamos y caemos. Unas carcajadas burlescas aumentan lo ridículo de nuestra caída.

Sentimos una voz cordial que nos pregunta interés de, y unos brazos que nos ayudan a levantarnos. Es el hidalgo que estaba a nuestro lado en el café. —¿Damos gracias. Y en la tarde, sin objeto para nosotros, vamos por el boulevard, indicando una charla, que sin saber por qué, prevemos grata. Nuestro amigo—hemos afirmado una amistad en pocos minutos—se llama Ricardo de Leyva. Es castellano. Nació en la mitad de la esteparia llanura de Castilla. La tierra, madre de conquistadores, le dio lo más puro de su espíritu. Las condiciones magníficas de los conquistadores y el alma lírica y excoisa de los santos y de los artistas.

Ricardo de Leyva—jempaque señorial el de este nombre—ha vivido en América desde sus años mozos. Desde la primera juventud. Su vida ha sido una epopeya. Ha sido artista de cine en Los Angeles, revolucionario en Méjico, pintor en Buenos Aires, hombre de negocios en Nueva York... Ha acometido las más descomunales empresas. En todas ha triunfado.

Fué artista de «cine», un día que salió con su capa española paseando por las calles de Los Angeles, un empresario docto en su negocio, le contrató para una película de ambiente español. Las primeras escenas fueron «rodadas» bien. El novel actor desempeñaba su papel admirablemente. Más, un día, en la película, como decimos de ambiente español, se introdujeron ridículas escenas de pandereta. Leyva protestó indignado. Y como no hicieron caso el director y el empresario, la emprendió a puñetazos con todos ellos, y quemó gallardamente las negativas ya impresionadas.

En Méjico, en tiempos de revolución, peleó contra los insurrectos que expoliaban a los españoles residentes. Y cuando, sofocada la rebelión, el Gobierno quiso recompensarle desapareció sin dejar rastro, siguiendo su peregrinar aventurero.

LO IRREPARABLE

Un día y otro, y otro, y creo que durante muchos días, la Prensa toda se ocupa, aterrada, del error judicial de Tarancón.

Dijérase que el alma social ha sentido sobre la conciencia el peso duro de esa injusticia, y que recordada la, busca no disculparse, sino arrepentirse de mal tan dañoso.

Pero a fin de cuentas, y aun teniendo anotado, con sangre roja, el diario sufrir de los dos inocentes, estos viven, estos van a conocer, cara al mundo todo, su rehabilitación y quizá, traducidos a monedas, sus dolores.

Pero, ¿y el que supo de una sentencia, un odio, del presidio y en el presidio de la mu rre? Esto, que pone el corazón atribulado, ha acontecido, y aconteció, lectores piadosos, a pocas leñas de aquí...

Un compañero, tan buena persona como limpio escritor, me lo dice, y me dice: —¡Cuéntalo! ¡Dilo para que aquellos que juzguen, aun con serena conciencia, mediten antes de sentenciar... Y el caso es así; mejor dicho, fué así.

Una noche de Santiago, hace veinticinco años ya, salieron de Reinoso por la carretera de Burgos dos pastores, el uno de Pujayo y el otro de Villaso.

Los dos llevaban su emblemática cachiporro, y cogiendo de él unas coileras con campanas.

En la venta de Casa Blanca, un poco bebidos, disputaron por cual de los collerones sonaban más y mejor.

Y, así, salieron de la taberna, donde algunos bebedores, por ver, les azuzaron violentos.

Al amanecer uno de los pastores, el de Villaso apareció muerto junto a Orzales.

Intervino la justicia y cómo no? deluvo al otro pastor.

La Guardia civil intervino y todos, todos, le acusaron en conciencia.

Solo un guardia muy joven dudó—quizá por corazonada—que fuese el asesino el pastor.

Pero no pudo sostener su parecer, todo le acusaba al infeliz. En la choza del preso halló

FERNANDO MORA. Medallones. El feminismo. El feminismo es tema traído y llevado, casi siempre en tono jocoso por los hombres, que ven invadido su campo de acción por la intrusión de la mujer. No vamos a discutir si es acertado o no; pues hemos estamos de controversias de uno y otro bando, en defensa cada cual, de lo que cree sus legítimos derechos; ellos, por considerarse señores absolutos en todo terreno fuera del hogar, ellas, por defender sus nacientes derechos o ese huecuelo que tratan de abrirse en la política.

Si a las feministas no las guía un deseo de exhibición, y si un sano y desinteresado altruismo, pueden, sin salir de su marco adecuado, hacer una labor de alto civismo ac so humilde, pero de provechosos fines.

La mujer, por su sensibilidad, ha de sentir y preocuparse más que el hombre de aquellos problemas que llevan un fondo sentimental, por ser más apropiados, y estar más de acuerdo con nuestro temperamento. El papel de pacificador nos va siempre mejor que el de luchadora en los escaños del Municipio.

Las feministas tienen un campo apropiado de acción en el pavoroso problema de la lucha de clases, recrudecido en estos últimos años y que amenaza escribir la página más sangrienta de la historia. El obrero siente odios que permanecen acallados por la fuerza, no por el conocimiento y en desvanecerlos de ben esforzarse las feministas. El odio del pobre al rico viene desde la cuna, se forma en su ambiente de miseria, no hay por consecuencia otro medio para evitarlo más que acortar las distancias que lo separan. ¿Cómo? Acercando los hijos de los ricos a los pobres,

Da paso...

LO IRREPARABLE

La justicia una camisa manchada de sangre, el cachiporro con sangre también... Además el asesino estaba herido...

—¿Más pruebas? Sin embargo el de Pujayo negó, negó, negó... Y nadie le cía. Cierta que disputó con su compañero; cierto que por los campanos salieron riñendo de la taberna, pero como había bebido más de lo conveniente...

Sin embargo, negaba, negaba... ¡A aquella camisa se la escondieron para perderle! ¡A aquellos campanos, los del otro, se los dejaron junto a los suyos para condenarle! No se le creyó y le condenaron y, quizá de pena, murió en la cárcel.

Pero pasán veinte años, el guardia joven aquel, tras de ir de este al otro puesto, vuelve a la Montaña, y convencido de que se erró, trabaja para esclarecer el suceso.

Ruda Isena fué la suya, pero al fin, cuando ya no tenía remedio, descubre que los autores del asesinato fueron otros...

Y los detiene, y termina por entregárselos a la justicia convictos y confesos, pero la Justicia, que también es gracia, en un juicio oral, no obstante saberes asesinos «suelet»: el delito ha prescrito...

Y mientras un inocente, deshonrado pudre tierra, los culpables, viven con una libertad que no les permite verdad que no? dormir tranquilos? ¿Comentarios? No.

El hacerlos no llevaría a consecuencias muy tristes. Quede pues ahí, como una flor muerta que hemos hallado al hojar un libro, el suceso.

Y los que creen en la justicia de Dios, pidan por las almas negras de quienes, sabiéndose culpables, vieron, fríos, morir a un justo.

Para el pastor muerto en la inhumada cárcel de un penal, nada. La paz es con él.

Envío.—Para mí buen amigo y compañero Urbano Castillo.

Camela. Información iberoamericana. En las elecciones argentinas triunfan los radicales.

Diputados peruanos a España. Lima.—Han embarcado con rumbo a España los diputados don Eduardo Basadre y don Juan Cobán, que llevan una misión de la Cámara legislativa cerca del Gobierno español.

También se relaciona su viaje con la representación del Perú en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

Ascenso de categoría de unas Legaciones. Méjico.—El Gobierno mejicano tiene la intención de elevar al rango de Embajadas sus Legaciones en Buenos Aires, Río de Janeiro y Chile.

Ola de frío en Veracruz. Méjico.—Una ola de frío ha causado enormes perjuicios en las plantaciones de café de Veracruz.

Una sucursal bancaria en Méjico. Méjico.—Según anuncia El Boletín Financiero, el National City Bank establecerá en breve una sucursal en Méjico.

Dr. Valle VÍAS DIGESTIVAS
Remedio de Jesús Monasterio, n.º 19
Teléfono, 10-47

MUEBLES DE GUSTO -LAINZ-
Grandes locales exposición
LEALDAD, 7 Santander

Después del partido Real Unión-Racing.

Varias lecciones que es preciso no desaprovechar.

Decíamos el sábado.

Cuando el sábado último habíamos del encuentro que al día siguiente habíamos de jugar guipuzcoanos y cántabros, decíamos: «... estamos seguros de que saldrán al campo—nos referíamos a los jugadores racionales—dispuestos a dar una gran tarde a la afición, no solo con la calidad de juego que desarrollen, sino con el triunfo que logren.» Un poco más adelante decíamos el mismo día: «Los jugadores del campeón cántabro saben perfectamente que además de todos los montañeses, tienen fija su mirada y puesta su esperanza en ellos, todos los aficionados vascos, muchos de los cuales, así como a pocos guipuzcoanos, se proponen venir a presenciar la lucha, y esto les sirve de estímulo y les sugiere el propósito de vencer, lo que nos hace concebir grandes esperanzas, porque sabido es que querer es poder.»

Y la realidad, una realidad halagadora y apoteósica, ha venido a demostrar que no estábamos equivocados al hacer tales afirmaciones, que a más de cuatro pesimistas parecieron aventuradas. No estábamos seguros, porque en fútbol no puede haber seguridad, pero teníamos gran confianza al escribir aquellas líneas en que nuestras esperanzas se vieran confirmadas. Para algo nos llevamos viendo al Racing casi todos los partidos que ha jugado durante once años; forzoso es que todo ese tiempo nos haya dado un conocimiento bastante exacto del verdadero valor y características de nuestro equipo campeón. Y en ese conocimiento fundamentábamos nuestras afirmaciones.

Cómo jugó la Real Unión

Decir a estas alturas que la Real Unión de Irún es uno de los mejores equipos de España, es hablar de algo sabido de sobra por todos, pero si hace cuatro días hubiera alguno que lo ignorara, el domingo tuvo que enterarse forzadamente de ello, porque el juego que desarrollaron los fronterizos en todo el primer tiempo del encuentro irradia en los Campos de Sport, y en algunos momentos del segundo, es de los que acreditan a cualquier conjunto como de elevadísima clase.

Los iruneses pusieron de manifiesto el domingo toda su maravillosa técnica con pases exactos, matemáticos, rara vez desperdiciados por la impecable colocación de todos los individuos del equipo; el enorme dominio que tienen del balón y del juego abierto y de pases largos a las alas, mezclados con desconcertantes cambios; la extraordinaria corrección y caballerosidad de todos sus jugadores, que son un admirable modelo de verdaderos deportistas, y la indiscutible talla internacional de algunos de sus elementos. Tan soberbiamente jugaron los bidastorras el domingo, sobre todo en el primer tiempo del encuentro, que hubo bastantes momentos en que parecían que más que un partido de campeonato se ábamos presenciando una exhibición de fútbol.

Esto en lo que al conjunto se refiere. Examinando su labor por líneas e individualidades, tenemos que poner en primer término, como siempre que se habla de la Real Unión, a su línea

media, esa formidable línea media que no hay otra en España, y dudamos que sean pocas las del extranjero que pueda igualarla.

Esta fué la línea de apoyo en todo momento, tanto para el ataque como para la defensa, la que desarrolló e impuso en el primer tiempo esa maravillosa técnica de que hemos hablado, y la que más serena y eficazmente contuvo el empuje arrollador de los racionales en el segundo. Y de esa línea descoló una figura cumbre en este partido como en todos; un simpático muchacho, pequeño por la talla pero grande, inmenso por la cantidad de jugador que tiene dentro. No creemos sea preciso decir que nos referimos a Gamborena. Le siguió en méritos Anatol y después Villaverde, que bajó algo respecto de la actuación de sus compañeros, sin que esto quiera decir que no contribuyera eficazmente a la labor por ellos realizada.

Después de la línea de medios tenemos que poner a la de atacantes que no aprovechó todo lo que debiera la enorme cantidad de juego que la sirvieran los medios; pero ello es disculpable, teniendo en cuenta que tenían que actuar contra esa imponente muralla, poco menos que imbatible, que es el trío defensivo del Racing. A pesar de ese gravísimo inconveniente supieron los delanteros irundarras hacer magníficas jugadas y sacar un partido no despreciable de la lucha, dadas las especialísimas circunstancias en que se movían. En esta línea hubo también una figura cumbre; no ya en el primer tiempo, sino durante los noventa minutos que duró el encuentro, figura que sobresalió muy por encima de sus cuatro compañeros de línea y de los seis restantes del equipo. Este hombre que destacó en las filas forasteras con vigorosísimo relieve, fué René. Cuantos elogios dedicáramos a este jugador excepcional, por el que parece que no pasan años, ya que está ahora en la misma plenitud de forma de sus mejores tiempos, serían fiel reflejo de la realidad, una realidad evidenciable y explendorosa que creemos se de en contadísimos jugadores.

Después de René hubo un Sagrasta peligrosísimo que forma con aquél la mejor ala derecha de España, según nuestra modesta opinión, y al que los contrarios tienen que tener muy en cuenta siempre que con él se enfrenten, porque parece una anguila con un motor de auto en los pies.

Le corresponde ser citado en tercer lugar a Echaveste, que sin hacer grandes cosas puso en la meta santanderina varios magníficos tiros que serían a estas horas tantos de no haber sido Raba el encargado de detenerlos, y además sirvió unos pases de gran clase a Errazquin, desahogado por éste. Tras de Echaveste podemos colocar a Errazquin. Varias veces hemos visto actuar a Errazquin y nunca hemos podido apreciar su interna cualidad. Su única característica es un chut potent, no siempre bien dirigido, y su colocación bastante depreciable para aprovechar los pases que le hacen los compañeros; por lo demás ni pasa, ni lleva la línea, ni se desmarca, ni domina el balón. Creía

mos sinceramente que con las nuevas modalidades que el cambio de la regla de ofside había impuesto al juego, Errazquin, que a las cualidades apuntadas una le de ser fuerte y arrollar, sería e delantero centro ideal, marcador de innumerables tantos, pero vemos que nos hemos equivocado. Errazquin no pasa de ser un delantero centro peligroso, sí, pero no de talla internacional. Y por último citemos a Alzi, que es un extremo modesto.

El tercer puesto de este examen corresponde a la línea defensiva, tan modesta como el extremo izquierdo, si bien Berges hizo el domingo muy buenas cosas, tan buenas como cualquier defensa de calidad. Su compañero Recarte cumplió como pudo, y esto ya es bastante. Otro tanto le ocurrió a Emery, quien evitó dos o tres tantos que parecían seguros.

Cómo jugó el Racing.

Para juzgar la labor del Racing es preciso dividirla en dos fases, perfectamente deslindadas: el primer tiempo y el segundo. En el primer tiempo jugó como lo hace cuando su línea media da su rendimiento normal; esto es, jugó bien, pero sin hacer nada extraordinario, jugó bien su línea delantera, formidablemente bien la línea defensiva, muy bien el guardameta, y regularmente la línea media. Fué un Racing corriente, y, naturalmente, como sus contrincantes jugaron en este tiempo colosalmnte, apoyados por lo que a ellos les falta, por sus medios, tuvo que sucumbir ante el empuje irunés, pero su cambio con honra, dignamente.

El segundo tiempo fué otra cosa. En los cuarenta y cinco últimos minutos la línea media racionista jugó formidablemente y como el resto es un equipo de mucho cuidado, el conjunto jugó maravillosamente, y sorprendió y arrolló a sus adversarios, que en modo alguno pensaban tener que habérselas con un enemigo de la calidad del que le salió en el segundo tiempo. Y ya que en esta segunda fase del encuentro no es fácil establecer diferencias, cualquiera que intara hacerse sería una equivocación. Baste decir que todos, absolutamente todos los bidastorras, quedaron eclipsados ante la maravillosa actuación de los santanderinos.

Juzguemos ahora las individualidades. Raba comenzó el encuentro algo inseguro y hubo momentos en que temimos llegar a desconcertarse; pero afortunadamente no sólo no así, sino que a medida que iba avanzando el partido se aseguraba, y ya en las postrimerías del primer tiempo era el formidable Raba. El inconmensurable Raba muy difícil de batir, y pesadilla de delanteros. Santiuste hizo un gran partido desde el principio hasta el fin, admirable de serenidad y colocación, segurísimo en los despejes y cubriendo su puesto y el de Naveda los minutos que éste decayó a consecuencia de un accidente. Naveda comenzó tan bien como su compañero de línea, pero poco después de haber empezado el partido recibió un fuerte golpe en el vientre que le tuvo un poco rato frito de facultades. Poco a poco fué repeniéndose, y una vez en su estado normal hizo tan enorme partido como Santiuste. Gacitusa, completamente desorientado en el primer tiempo, contribuyó a la deficiente actuación de la línea media en esta fase del encuentro. Sin embargo en el segundo tiempo entró en juego e hizo muchas cosas de las que hay de echo a esperar de su calidad de excelentísimo jugador. En este segundo tiempo no había quien pasara por su lado, y es lo cortaba todo y además sirvió una gran cantidad de juego.

Antón fué en la primera fase del partido el Antón de esta última temporada, sin cortar ni servir, y salvando únicamente algunos pocos peligros pero con poca eficacia por dejar casi siempre e balón a pocos metros de distancia. El medio centro como sus compañeros dio una vuelta completa durante el des año y en el segundo tiempo creímos estar viendo poco menos que un Gamborena. Se hartó de servir juego

Artículos exclusivamente Ingleses

BLANCA, 11

Sastro de la Real Casa

-CASA GIRIBET-

TELEFONO 9 10

SANTANDER

ASA EN GIJÓN, Corrida, 42

a sus delanteros, y de cortarlo cuando los forasteros iniciaban algún avance. Y hemos llegado a otro jugador grande, enorme. Nos referimos a Fidel. Este fué el único que se salvó del semi naufragio de la línea media en el primer tiempo, y en el segundo tuvo una actuación que no es posible describir con palabras. A nuestro juicio él fué el que influyó en el equipo el ánimo y el valor que necesitaba.

Nos toca ahora la línea de ataque. Pagaza, lo mismo en el primer tiempo que en el segundo quiso el domingo y con esto está dicho todo, porque de sobran saben los aficionados, que cuando Paco quiere, es todavía el gran jugador de siempre, y origina peligros ante la meta contraria que pueden convertirse en tantos, como ocurrió el domingo. «Paquiru» hizo esa tarde muchas jugadas de su exclusiva pertenencia. Sierra tuvo un primer tiempo completamente desentendido, sin acertar ni en un chut, ni en un pase; pero en el segundo se contagié de sus compañeros y muchos de los momentos de peligro creados por Pagaza, fueron debidos a los pases que él le hizo. Oscar tuvo una de sus tardes y fué el enorme Oscar tan conocido en Santander y en toda España. En el primer tiempo, huéfanos de interiores, y bien marcado por los contrarios, poco pudo hacer; pero no obstante le vimos llevar la línea como un maestro, con estupendos pases a las alas o a los interiores, según exigían las circunstancias, desmarcarse en más de una ocasión muy limpiamente, y arrear tal cual cañonzo. En el segundo tiempo, estupendamente secundado por los interiores, se destacó y vimos el formidable Oscar, el Oscar internacional. Porque en éste sí que hemos visto muchas veces el delantero centro internacional.

Conduce la línea admirablemente, para y domina el balón como pocos, chuta como nadie, arrolla como casi ninguno y se desmarca admirablemente. Oscar, teniendo de interiores a René por la derecha y Carmelo por la izquierda, sería algo sensacional. Casi lo fué el domingo con interiores de bastante menos talla.

La labor de Ateca en primer tiempo puede casi parangonarse con la de Sierra. En cambio en el segundo volvimos a ver al Ateca del campeonato regional, codicioso, valiente hasta la temeridad, extraordinario chutador, un gran interior, en fin. De Amós vamos a decir poco pero elocuente. Amós, en el primero y en el segundo tiempo, y en todo momento, fué el futuro internacional, al que esperamos ver muy pronto con el codiciado en torchado.

Lo que no debe olvidarse

En el encuentro del domingo hubo tres cosas que no deben olvidarse jamás, y que deben ser

vir de lecciones para que sean bien aprovechadas.

La más importante para los jugadores racionistas es que forman un conjunto que cuando quieren ganan. Poseyendo como poseen la táctica y la ciencia, todo es cuestión de voluntad, porque con ella viene el entusiasmo, el valor, la energía, la virilidad, sin llegar, naturalmente, al matonismo en el campo, el campo, el espíritu, y con todos esos elementos el triunfo. La prueba la tienen en el segundo tiempo del encuentro del domingo.

La otra enseñanza nos la dieron los iruneses. Con tener el encuentro muchas cosas bonitas, la más bonita de todas fué el elevado sentido deportivo de las huestes de Gamborena, que supieron perder un partido que tenían ganado, con una corrección admirable, sin exaltaciones antideportivas. Fué una gran lección de deportivismo, que debieran aprender muy aprendida todos los equipos de España.

Y la tercera corrió a cargo del público santanderino. Aquella cerrada ovación que el público en masa tributó al Real Unión cuando salió al campo después del descanso, y cuando se creía seguro su triunfo sobre los de casa, es algo tan simpático como la noble actitud de los irundarras al perder el encuentro, porque fué tan deportiva como ella. Y no solo en ese momento, sino durante todo el partido el público se portó como un verdadero público deportivo. Animando a los suyos, pero sin la menor ofensa para los forasteros. Así quisieramos ver siempre a los públicos de fútbol.

Nuestra felicitación.

No es cosa de echar las campanas a vuelo con el resultado del encuentro del domingo. Todavía le queda al Racing un hueco muy duro que roer y a éste otro más duro todavía, por lo que no es cosa de que nos creamos ya campeones, pero los racionistas dieron el otro día a los aficionados una gran tarde, una tarde que no se borrará fácilmente de la memoria de los montañeses y esto es de agradecer.

Que en el coro de felicitaciones recibidas por el Racing figure también muy sincera y entusiasta la de

KLAR-ITO.

TRIBUNALES

Causa por robo.

En la sección única de esta Audiencia se vió hoy la causa instruida contra Andrés Humildad Escalante, quien el 14 de agosto último penetró en el domicilio de su vecino de Laredo, Rogelio González, apoderándose de 300 pesetas. Por estos hechos el fiscal de S. M., señor Seijas, pidió para el procesado la pena de dos

años, once meses y once días de presidio correccional. La defensa, señor Molino, solicitó para su representado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

Por lesiones

Seguidamente compareció Luis Argüeso Manzanedo, como presunto autor de un delito de lesiones.

El teniente fiscal, señor Lozada, decía en sus conclusiones que el día 15 de marzo de 1923, el procesado agredió con una piedra al vecino del pueblo de Lisno (Reinos). Angel del Hoyo, causándole lesiones que tardaron en curar 77 días, por lo que solicitó le fuera impuesta la pena de un año, ocho meses y 21 días de presidio correccional e indemnización de 385 pesetas al perjudicado.

La defensa, señor Morante, interesó la absolución.

Manuel S. Trápaga

MEDICO
Especialista en piel y secretas
Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6.
Juan de Herrera, núm. 2, 2.º Izquierdo



Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 12 de abril próximo, a las once de la mañana, se verifique el sorteo de las 3.000 Obligaciones de Valencia Norte cinco y medio por ciento, que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 10 de junio de 1926.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de esta clase de títulos, por si de sean concurrir al acto del sorteo, que será público y tendrá lugar en el día señalado, en las oficinas del Consejo de Administración, Paseo de Recoletos, 17.

Madrid, 10 de marzo de 1926
El secretario general de la Compañía, Ventura González.

Anuncio publicado en la «Gaceta de Madrid» el día 15 de marzo de 1926.

Vida religiosa

Archiefradesca de María Auxiliadora.

Mañana, día 24, a las ocho, se celebrará misa de comunión general en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Anunciación.

—Por estar celebrándose la novena de Nuestra Señora de los Dolores, se suprimen los cultos de la tarde.



Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

Pago del cupón de 15 de mayo de 1926

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de las Obligaciones especiales Norte 6 por ciento, que desde el 15 de mayo próximo se pagará el cupón de dicho vencimiento, cuyo valor líquido es de

pesetas 13,75.

En Madrid: En el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación de Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa, Lealtad, 1.

En Barcelona: En la Oficina de Títulos instalada en la Estación del Norte.

En Valencia: En la Oficina de Títulos que la Compañía tiene establecida en su estación.

En Bilbao: Por el Banco de Bilbao

En Santander: Por el Banco Mercantil y el Banco de Santander.

En Valladolid, León, Zaragoza y San Sebastián: Por las Oficinas de Caja que la Compañía tiene establecidas en sus respectivas estaciones.

Y por último, en las Sucursales Agencias y Corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados, y por todas las Sucursales del Banco de España.

Madrid 10 de marzo 1926.—El Secretario general de la Compañía, Ventura González.

Anuncio publicado en la «Gaceta de Madrid», el día 19 de marzo de 1925.

Real Sociedad "Amigos del Sardinero".

Se reunió la Junta directiva de esta Sociedad bajo la presidencia de don Eduardo Pérez del Molino Herrera y con asistencia de los señores don Luis Polo Español, don Humberto Fernández Cervera, don Manuel Rodríguez G. Tanago, don Jesús Mata Ru mayor, don Pascasio Díez Elana, Botija y Díaz Canel.

A las gestiones entabladas ha contestado el señor Alcalde que efecto de recientes jubilaciones en la Guardia municipal no le es posible de momento aumentar la vigilancia en el Sardinero, repliándosele que debe gestionarse del señor gobernador se supla con la Guardia de Seguridad.

La recogida de basuras en aquel lugar se hace mal por estar rescindido el contrato con el empresario de este servicio y manifiesta el señor alcalde que para junio próximo empezará a regir el nuevo contrato que prevee la limpieza diaria del Sardinero, habiéndole propuesto la Comisión correspondiente establecer un servicio provisional hasta aquella fecha.

El señor alcalde dió noticias a los comisionados sobre el proyectado campo de Golf en los terrenos próximos al Hipódromo de Bella Vista, noticias que pueden calificarse de optimistas.

Para la organización del curso hípico se acordó recabar la cooperación de don Ricardo Ruiz Pellón, inteligente e entusiasta aficionado a este deporte. Se acuerda incluir en el programa de festejos con la autorización del señor marqués de La Madrid el concurso que se celebrará en el campo del Real Golf Club de Oyambre (Comillas) los días 1 al 10 del próximo agosto. También se celebrarán en estos días regatas de Aéreo-Playas en la inmediata playa que tiene tres kilómetros de larga por medio de ancho en bajamar.

La imprenta «Madrid» comunica tener confeccionados los folletos en tres idiomas editados por esta Sociedad y se acuerda proceder cuanto antes a su envío a las principales ciudades de Europa y América.

El señor presidente da cuenta de la entrevista celebrada con los señores Pardo Gil, don José Gómez y Gómez, don José y don Epifanio Buján, en representación de la Sociedad Fomento de Santander, en la que se llegó a un acuerdo para que, conservada de cada entidad su personalidad, colaboren íntimamente conpenetradas para la mayor prosperidad de Santander, y con este objeto ambas nombraron un directivo que será vocal de la Junta de la otra entidad, habiendo recaido tal nombramiento por parte de la Real Sociedad en don Jesús Mata Rumayor.

Para activar los trabajos de apertura del Gran Casino, se nombra una comisión compuesta por don Manuel Prieto Lavín, don Jesús Mata y el señor presidente.

Esta misma comisión entenderá en la misma recaudación de fondos para los gastos extraordinarios de la Sociedad en la preparación de un buen veraneo y en la organización del Concurso Regional para el Fomento del consumo de artículos del país.

Se acuerda instar al contratista de las obras de ampliación del Pabellón de la Sociedad para que las termine y haga su entrega.

De los nuevos locales uno se destina a salón de lectura, encargándose al vocal don Pedro Rodríguez G. Tanago que trate del decorado y amueblado del mismo. El otro se ofrecerá a la Compañía Interurbana.

Se comisiona al señor presidente para que de acuerdo con los señores propietarios de hoteles del Sardinero se organice un servicio económico de transporte de equipajes a la entrada y salida utilizando el tranvía de Miranda.

Encontrándose en mal estado las aceras de la Avenida de los Infantes y estando conformes los

propietarios en abonar el 50 por 100 de su reparación, se comisiona al vocal don Luis Polo Español, que a su vez es vicepresidente de la comisión de Ensanche del Ayuntamiento, para que gestione llevar a cabo la obra.

Con objeto de prever de bancos al Paseo de Ramón Pelayo y del que va de la ermita a la galería de la primera playa, se acuerda dirigirse a las empresas anunciadoras locales, proponiéndoles que, de acuerdo con el Municipio, pongan estos bancos a base de anuncios colocados en ellos.

Se acuerda dirigirse al señor alcalde para que disponga que el W. C. de la playa, preste servicio todo el año. También se le rogó que ordene al contratista del servicio público de sillas que los días festivos coloque un centenar en el Sardinero.

A fin de que la Junta directiva esté siempre bien informada de la marcha de los trabajos de las distintas comisiones, se acordó rogar a los vocales que la integran, que siempre asistan a las reuniones de la directiva un miembro de cada comisión.

Hace poco tiempo, en nuestras columnas, proponíamos, como recordarán nuestros lectores, una estrecha colaboración entre las entidades fines dedicadas a impulsar el veraneo.

Expusimos entonces nuestro criterio favorable a una casi absoluta identificación, en la que sin perder cada sociedad el propio carácter, se anularan las disponibilidades, con evidente provecho común.

Como verán nuestros lectores en la precedente información, nuestro proyecto se ha realizado. Ello nos congratula, no sólo por lo halagüeño que es ver puesta en práctica una idea propia, sino también porque vemos que en la forma actual, las sociedades que han iniciado una tan franca y excelente colaboración, podrán hacer mucho en pro de los intereses de Santander.

Círculo Mercantil.

Suscripción a favor de las víctimas de la catástrofe de Suances:

- Suma anterior, 9 458,00 pesetas.
- Recaudado en el Círculo de Recreo: 20,00.
- En el establecimiento de Alfredo Herrera: 25,00.
- En la cervecería La Mundial: 44,50.
- En el Café Español: 95,00.
- En casa de Alejandro del Castillo (Astillero): 129,75.
- Suma total, 9 800,80.

Unión Cantabra Industrial.

Se ruega y replica la asistencia a las Juntas del 29 del corriente, según convocatoria pasadas a cada accionista.

El Consejo de Administración.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander.

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 9) se hacen exclusivamente:

Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas: ídem de valores, sin limitación de cantidad.

Con garantía personal hasta 2.000 pesetas.

En la Central (Tañín, número 1) se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones de Retiro Obrero Obligatorio.

En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se paga hasta 1.000 pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.

Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero.

Horas de oficina: de nueve a una, y por la tarde de tres a cinco.

Préstamos Hipotecarios

para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA, al 5,50 por 100 de interés anual de cinco a cincuenta años amortizables en el tiempo que se quiera, sobre fincas rústicas y urbanas.

ROBERTO BUSTAMANTE, Waj-Rás, núm. 5

Grandes facilidades para nuevas construcciones y reformas, personal especializado.—Cédulas Hipotecarias.

PADECIA DEL ESTOMAGO

Fábrica de Trubís, 19 de noviembre 1925.

Muy señor mío:

Las Sales Nutritivas son excelentes. Yo, que padecía ciertas molestias del estómago, las he visto desaparecer en absoluto usando esas Sales EUDIDON, no obstante estar recomendadas para otros usos.

De usted muy atto. s. s.—Manuel A.

Las SALES NUTRITIVAS «EUDIDON» se venden en Farmacias y Droguerías.

El gasto diario es solamente de diez céntimos; el beneficio es de gran valor.

Depositarlo en S-NTANDER

E. PEREZ DEL MOLINO

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurante

JULIAN GUTIARRRES

«TEA ROOM»

Días de moda: domingos, miércoles y viernes.

Espléndida orquesta.

BANCO DE SANTANDER

Fundado en 1857

Caja de Ahorros establecida en el año 1878

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—RESERVA: 2.500.000 pesetas.—FONDO DE RESERVA: 5.850.000 pesetas.

SUCURSALES: Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Lanestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinos, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

Filial: Banco de Torrelavega, Torrelavega, con sucursales en Cabezón de la Sal y Molledo.

Realiza toda clase de operaciones de banca.

CAJA DE AHORROS.—Disponible a la vista, 3 por 100 anual, sin limitación de cantidad, acumulándose los intereses semestralmente en fin de junio y diciembre de cada año.

DEPOSITOS DE VALORES.—Libres de derechos de custodia, sujetos a devolución sin previo aviso y a comprobación por los interesados, durante las horas de Caja mediante la presentación de los resguardos.

FABRICA DE LUNAS BISELADAS Y PLATEADAS

Rótulos marmogrados al oro. Vidrieras artísticas

Vidrios y cristales planos de todas clases

Colocación de los mismos

RAMON D. TEJEIRO

Carbajal, 2, duplicado SANTANDER Teléfono número 644

Remate de 5.000 trajes para niño, modelos de novedad y fantasía.

DE HILO, a 4, 7, 8,50, 9, 10, 11, 12,50, 15 y 20 pesetas.
 EN PANAS, a 10, 12,50, 14, 17, 22 y 25 pesetas
 LANAS, a 8, 13, 16, 18, 20, 25, 30, 35 y 40 pesetas
 1.000 docenas de toallas felpa, grandes desde dos reales
 6.000 metros Holanda en piezas de 10, desde 12,50 pesetas pieza
 3.000 sábanas, varias clases, desde 4,75 pesetas, tamaños grandes

Nuevos surtidos en Pañería para verano, en cortes de traje y para confeccionar a medida—Toda clase de ropas hechas para hombre en lanas, driles, panas y azules.—Camisería, corbatería, géneros de punto, ligas, tirantes, boinas, pañuelos, mantelerías, servilletas, colchas cama, etc., etc.

Rogamos a usted una visita y consulte nuestros precios

Almacenes LA BATALLA

ATARAZANAS, 4 y 6
 La Casa que más barato vende

CONSERVAS ALBO SANTONA

SERVICIOS PUBLICOS

Para Madrid.—Rápido (diario), a las 9:45; Correo, a las 16:27; mixto a las 8:01.
 Para Barcelona.—A las 19:51 (tren ranvía)
 Para Bilbao.—A las 8,15, 14,15 y 17,05.
 Para Marrón.—A las 17:40.
 Para Liérganes.—A las 8,45, 15,20, 17,40 (hasta Orejo) y 19,50.
 Para Ontaneda.—A las 7,50, 11,05, 14,30 y 18,05.
 Para Oviedo.—A las 7,45 y 13,30.
 Para Llanes.—A las 16,16.
 Para Cabezón de la Sal.—A las 11,50, y 19,15.
 Los jueves y domingos de mercado saldrá un tren a las 7,20.
 Para Torrelavega (los domingos y festivos) a las 14,30.
Llegadas a Santander
 De Madrid.—Rápido, a las 20,18; correo, a las 8; mixto, a las 18,40.
 De Barcelona.—A las 9,35.
 De Bilbao.—A las 11,50, 18,23 y 20,35.
 De Marrón.—A las 9,21.
 De Liérganes.—A las 8,23, 12,28, 15,28, y 19,28.
 De Ontaneda.—8,55; 13,08; 16,22 y 20,09.
 De Oviedo.—A las 16,26 y 20,53.
 De Llanes.—A las 11,24.
 De Cabezón de la Sal.—A las 9,28, y 15,39.
 Los jueves y domingos y días de mercado llegará un tren de Torrelavega a las 12,53.

Servicio de automóviles.
 Salida de Pesués para Polaciones, a las cuatro de la tarde, para llegar a Polaciones a las siete de la tarde.
 Salida de Polaciones a las seis de la mañana, para llegar a Pesués a las ocho de la mañana del mismo día.
Lineas de automóviles de Ontaneda a Burgos.
 Salida de Ontaneda.—A las 10 de la mañana.
 Llegada a Burgos.—A las 16:30.
 Salida de Burgos.—A las 7:45 de la mañana.
 Llegada a Ontaneda.—A las 1:30.
Ramal de Ontaneda, Vega de Pas y San Pedro del Romeral.
 Salida de San Pedro.—A las 5:3 de la mañana.
 Llegada a Ontaneda.—A las 6,50.
 Salida de Ontaneda.—A las 16:36.
 Llegada a San Pedro.—A las 18:15.
Servicio de canoas entre Suances y Requejada.
 Salidas de la playa de Suances.—A las 7:30, 9:30 y 11:30 de la mañana. Por la tarde, a las 5 y a las 7.
 Salidas de Requejada.—A las 8:45 y 10:45 de la mañana. Y a las 3 y 8 de la tarde.
 Los jueves y días estivos habrá combinación con el tren a las 12, una salida de Requejada a las 12:15 y 4.

Vienda de Cristales y Lunas
 ALMACEN DE CRISTALES Y LUNAS
 MARCOS Y MOLDURAS
 Amós de Escalante, núm. 2
 Teléfono 823.

LA REGION



¡Escasea el dinero!
 ...usted se procura bienestar, frecuentando los almacenes
G. Rodríguez Prieto
 Puerta de Sierra, 3 - SANTANDER
 Especialista de los Artículos de Cuero, desde una peseta, o menos, hasta las grandes fantasías

Leyendo todas las tardes LA REGION estará Ud. al corriente de las noticias nacionales y extranjeras y de las cotizaciones de los principales valores bursátiles.

L'UNION Compañía de Seguros sobre la Vida
 SUBDIRECTOR:
 Mauricio R. Basso de la Vega
 Oficinas: Arcillero, 4, entlo.—Teléf. 6-55 SANTANDER
 Estuches de papel y sobres.

Toda la correspondencia literaria o informativa con destino a este diario, debe ser dirigida al Director de LA REGION, apartado 97.
 No devolvemos los originales ni sostenemos correspondencia sobre ellos.

¿CALLOS?
JUANETES, DUREZAS
 Use sin demora Unguento mágico tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 1,50.

En todo negocio
 la partida de los gastos más altos para aumentar las ventas es la publicidad.
 Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien.
 Estará bien situada cuando se coloque donde sea leído por los que puedan ser futuros clientes.
LA REGION, diario diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus anuncios puedan ganar mucho dinero.

Por ello.
 el dinero invertido en publicidad colocada en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas.

AUTO - GOMAS VELASCO, NUM. 1

Es la Casa que más barato vende cubiertas, cámaras, bandajes y accesorios para automóvil.

A todo automovilista le interesa si tiene una cubierta vieja Recauchutarla por el procedimiento M. R. M. y le quedará completamente nueva y garantizada.

NO CONFUNDIRSE

VELASCO, NUM. 1 AUTO - GOMAS

LA TISIS PUEDE SER CURADA

mediante el tratamiento vegetal del Profesor Doctor KOBERT, Director del Instituto de Farmacología y Química fisiológica de la Universidad de Rostock (Alemania) y LA MASCARA ASPIRANTE HIPEREMICA del Profesor Doctor KUHN, de Berlín.

Pedir informes a

"VERKOS"

INSTITUTO BIOLOGICO INTERNACIONAL, S. A.
 SAN SEBASTIAN.—Sección C-3.



AUTOS "BENJAMIN"

ASNIERES (PARIS)

7/22 C. V. 7 litros 100 kms. 4 cilindros 4 tiempos

Motor Ch-Dornier con válvulas en cabeza mandadas por balancines.—Alumbrado eléctrico 12 voltios.—Carburador Zenith.—Engrase "Tecalmit".—Indicador de velocidad y contador de kms.—Arranque eléctrico.—Reloj capota.—Cinco ruedas de radios, equipadas "Balón".—Parabrisas cortavientos basculante.

Todas las pendientes de la montaña remontadas entre 45 y 70 kms.—Velocidad en llano 95 kilómetros.

DOS, TRES CUATRO Y SEIS PLAZAS

El más elegante, el más económico de consumo y al más completo y barato de cuantos se ofrecen en la plaza.

¡¡Fijarse bien!! 4 cilindros 4 tiempos

REPRESENTANTE:

D. FRANCISCO MONTANERO Y RODRIGUEZ
 EXPOSICION: Martillo, 6, SANTANDER

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE
 Comidas distribuidas, 795.
 Estancias causadas por transeuntes, 21.
 Asilados existentes en el Establecimiento, 156.
 Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 5.

Elegantes pieles de zorro

Artículos de piel, de mano, de bolsillo y de viaje, muy elegantes y baratos.

Casa MENDICOUAGUE.—Cubo, 8.—SANTANDER
 ALMACÉN Y FABRICA DE CURTIDOS

Almacén

Se vende, llave en mano, en la calle de Castilla, con solar anexo, con frente a tres calles, vía a estaciones y al mar, de unos tres mil metros cuadrados, propio para mercadería o gran industria.

Informes al dueño, Plaza de la Esperanza, 5, 2.º

Compañía Transatlántica Española. VAPORES CORROS

Linea a Cuba y R. Co.

El día 19 de MARZO a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

ALFONSO XIII

Capitán, don AGUSTIN GIBERNAU admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO
 Este buque dispone de camarotes de cuatro literas y cómodos para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera ordinaria:
 Para Habana, pesetas 535, más 14,50 de impuestos, total 549,50; para Veracruz, pesetas 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50; para Tampico, 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50.

LINEA A LA ARGENTINA
 El día 31 de MARZO, a las diez de la mañana, salvo contingencias, saldrá de SANTANDER el vapor

SAN CARLOS

para trasbordar en CADIZ al Infanta Isabel de Borbón que saldrá de aquel puerto el 7 de abril, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a

RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
 Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluso impuestos, pesetas 557,75.

Linea a Filipinas y puertos de China y Japón.
 El vapor

LEGAZPI

saldrá el día 14 de marzo, de Coruña para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 18 del mismo para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de este puerto el 24 para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Kobe, Nagasaki, (facultativa) y Shanghai, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Para más informes y condiciones, dirigirse a su consignatario Sr. Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, núm. 3 Teléfono número 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ

A las señoras inteligentes

La propaganda está bien cuando está ajustada a un fin práctico: demostrar lo que se dice. Nadie mejor hace honor en Santander que la

Casa dedicada a la venta de retales

que solo y exclusivamente vende artículos de ocasión y comprar en esta Casa durante todo el año es darse cuenta de la realidad. Merece la pena que usted la visite, sin que por esto haga mal papel porque no compre, ya que el día que todas las señoras sepan que hay un piso que no vende más que RETALES, apreciarán que la economía es tan verdad como el «Plus Ultra» llegó felizmente a Buenos Aires.

CALLE DE LA COMPAÑIA, NUM. 8, PISO 2.º
 IMPORTANTE.—Todas las semanas, llueva o haga sol, se reciben nuevas partidas de RETALES.

PARA ANUNCIAR

en la prensa de Madrid, tranvías, teatros y vallas, diríjase a la AGENCIA CORONA, que lo hace barato y bien.

Fuencarral, 77, entresuelo.—Madrid
 Anúnciese usted en LA REGION

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINE

Servicio Rápido de Vapores Correos ALEMANES, de Santander para Habana, Veracruz y Tampico.
 PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

3 de abril de 1926 vapor TOLEDO | 15 de mayo de 1926 vapor HOLSATIA

Precios de pasajes de tercera clase
 Para Habana, pesetas 525, más 1,450 de impuestos: Total 539,50 pesetas.
 Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 ptes.
 Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera.
 Estos vapores están construídos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios
Hoppe y Compañía.



LA CALIDAD Y EL CHIC DE LAS MEDIAS-SUELAS INGLESAS USTIKON (las que no se despegan) APLASTAN TODA COMPETENCIA



Se arrienda piso segundo, con sol todo el día, buenas vistas, sitio muy céntrico. Informes en esta Administración.

Huevería Hermanas Merino. Huevos frescos del día. Lealtad, 2 (frente a la Pescadería), Santander.

Alquilo económico, piso primero amueblado, céntrico, baño, gas y sol; con o sin ropas. RA SILLA

Negocio con rendimiento de un 30 a 40 por ciento, se vende en buenas condiciones, por no poderlo atender su dueño. Razón, LA REGION.

NUESTRAS PROPAGANDAS ANUNCIOS RECOMENDADOS TARIFAS ECONOMICAS

Anúnciese en LA REGION donde será más eficaz por la popularidad y difusión del periódico.

Bronceístas.
 Agustín Castillo. Magallanes, 10 (esquina Isabel la Católica).—Trabajos artísticos en bronce.

Marcelino de Pedro
 Se hacen toda clase de trabajos en el ramo de sastrería, con perfección y economía. Bece-do, 3, 1.º

Hoy ha llegado a Madrid el nuevo embajador de los Estados Unidos.

El Rey ha firmado un decreto disponiendo una emisión de obligaciones del Tesoro por valor de 400 millones de pesetas.

Se confirma el nombramiento de gobernador civil de Sevilla a favor del señor Cruz Conde. El "Blás de Lezo" ha salido de Cádiz al encuentro del crucero argentino "Buenos Aires". A B C vuelve a ocuparse de las reformas tributarias. Se ha constituido la comisión nacional de biología pura y aplicada. Información de Marruecos. Otras noticias de interés.

Las noticias de la situación de Marruecos son muy favorables.

Madrid.—Ayer fueron conocidas en la Corte noticias relacionadas con la situación de Marruecos, que resultan en extremo favorables.

En la zona de protectorado mejora la situación, especialmente en la parte occidental, en la que el enemigo ha sufrido grandes quebrantos a consecuencia de las últimas operaciones en ella efectuadas por nuestras tropas.

Se sabe que en los combates al enemigo más de 500 muertos, de ellos, más de 200, pertenecientes a las cabillas de Beni Hosmar y Beni Said, que resultaron las más castigadas, por verificarse los encuentros dentro de su territorio.

Noticias de la zona de Melilla.

Melilla.—Ha marchado para Axdir parte del batallón de Cazadores de Africa, con el objeto de relevar otras fuerzas allí existentes.

Procedente de Axdir ha regresado a la plaza el general Marín, jefe de aquel sector.

A causa del fuerte temporal de viento reinante las escuadrillas de aviación no pudieron elevarse para practicar servicios de reconocimiento en territorio de las cabillas inmediatas.

En la zona francesa.

Casablanca.—El enemigo sigue mostrando actividad en diferentes puntos del frente atacando en algunos de ellos con tenacidad.

Se anuncia que la llegada de varias caballerías cargadas de cartuchos a Beni Barben ha producido violentos choques entre los moros insumisos y los indígenas regulares.

También ha habido choques sangrientos entre los incégnas adictos que montan la guardia en nuestras líneas avanzadas del frente, con fracciones rifeñas situadas en las proximidades de El Mizab.

Una confidencia del campo rebelde, anuncia que Abd el Krim ha reaparecido en Targuis.

C. Gándara Lámparas PHILIPS La fábrica de mayor producción de Europa. Pídanse por teléfono. Se sirven a domicilio. Wad-Rás, 2 Santander Teléfono 931 SANTANDER

El periódico oficial.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica, entre otras las siguientes disposiciones:

—Real orden disponiendo que el Centro Electrotécnico estudie y redacta un proyecto para la construcción de un modelo de automóvil de acuerdo con las instrucciones que se dictan.

Una vez que se construya el nuevo coche, se establecerán las bases para la construcción por la industria nacional del nuevo modelo.

—Real orden concediendo una transferencia de crédito por valor de 194.504 pesetas destinadas a reintegro a la Diputación de Guipúzcoa del anticipo por ella facilitado para la construcción del ferrocarril de Oñate a San Prudencio

El nuevo gobernador civil de Sevilla.

Madrid.—Se confirma que ha sido nombrado gobernador civil de Sevilla el señor Cruz

Conde, vocal de la Junta del Colegio Mayor hispanoamericano de aquella capital.

«A B C» insiste en el asunto de las reformas tributarias.

Madrid.—«A B C» de hoy publica un nuevo artículo ocupándose de las reformas tributarias, en el que dice que la recaudación de los nuevos tributos, en la forma fragmentaria en que parece va a llevarse a cabo, supondrá al ser implantados aquéllos, un verdadero absurdo.

Antes de que eso ocurra abogamos por el impuesto único. De no ser así, para que la reforma establecida en las tribuciones pueda llegar a alcanzar su máxima eficacia que se intenta, debe hacerse extensivo a todo el país el régimen económico de concierto que el Gobierno tiene establecido en las provincias vascas.

E incluso tenemos plena seguridad de que ofrecerá positivas ventajas al Estado.

No pareceremos demasiado machacones porque insistimos en este problema una y otra vez abogando por el único sistema que consideramos más conveniente a los intereses del país.

Consulte precios de Lámparas PHILIPS, a GARCIA (Optico) SAN FRANCISCO, 15 Teléfono 5-21

Llegada del nuevo embajador de los Estados Unidos.

Madrid.—En el expreso de Irún ha llegado esta mañana a la Corte, el nuevo embajador de los Estados Unidos en Madrid Mr. Ogheh H-nod, al que acompaña su señora y dos hijas.

A la estación del Norte acudieron a recibir a los ilustres viajeros el encargado de Negocios Extranjeros de la Embajada, el personal de la misma y numerosas personalidades de la colonia yanqui en Madrid.

Acompañando al nuevo diplomático venía también el agregado militar de la embajada de Norteamérica, comandante Manley.

La suscripción por los aviadores.

Madrid.—La suscripción nacional abierta para ofrecer un homenaje a Franco y sus compañeros de viaje, asciende a la suma de 653.950 pesetas.

Sobre el recibimiento a los aviadores.

Huelva.—El gobernador civil, el alcalde y el presidente de la Diputación han salido hoy con dirección a Sevilla, en donde se proponen visitar al capitán general, al arzobispo, al gobernador civil y al alcalde de dicha ciudad, para que vengán a Palos de Moguer para asistir al recibimiento de los aviadores españoles y marinos de la Escuadra argentina.

LA AURORA CONFITERIA Y ULTRAMARINOS Burgos, 3, esq. a la 1.ª Alameda-Teléf. 312 Bombonera selecta Caramelería fina.

Para comprobar el calado del canal de Alfonso XIII.

Sevilla.—El gobernador civil ha recibido un telegrama del Gobierno en el que pregunta le diga el calado del canal de Alfonso XIII, para saber si dado el calado del crucero argentino «Buenos Aires», este buque podrá navegar por él sin el menor peligro.

El gobernador civil, para contestar al jefe del Gobierno,

ha acordado hacer pruebas de calado en dicho canal con otro buque de igual calado que el mencionado crucero argentino.

Presidiendo un tribunal de oposiciones al magisterio, muere repentinamente

Salamanca.—Reunido el tribunal de oposiciones para ingreso en el Magisterio, que presidia don José Mateo Sánchez, y cuando dicho señor pronunció la palabra: «Comiencen las oposiciones» agregando «A mí solo me corresponde hoy oír, ver y callar», cayó súbitamente al suelo falleciendo repentinamente.

El señor Mateo Sánchez padecía una enfermedad crónica del estómago y hoy le había sido entregado un telegrama en el que se le notificaba la muerte de un amigo suyo.

El suceso produjo la natural emoción en todos los presentes, procediéndose a suspender las oposiciones.

Un pretendiente contumaz, herido de tres tiros de pistola.

Murcia.—En el inmediato pueblo de Espinaga se celebraba una fiesta familiar, con motivo del cumpleaños de la hija de un guardia municipal, agraciada joven de dicho pueblo.

En el momento en que la fiesta se encontraba en su mayor apogeo, se presentó en la casa de la festejada un individuo llamado Antonio Sánchez, intentando entrar en la habitación en que se encontraba la agraciada muchacha.

El padre de ésta, llamado Juan Díaz Pascual intentó disuadir al mozo de sus propósitos y como no lo consiguiera llamó en su auxilio al sereno de la calle, al que el Sánchez hirió de una puñalada.

El sereno al darse cuenta de que estaba herido sacó una pistola haciendo tres disparos contra el mozo al que hirió gravemente en la cabeza.

Los dos heridos fueron asistidos por el médico del pueblo.

El Juzgado interviene en el asunto para aclarar convenientemente los hechos.

Dr. J. Matorras Partos y Ginecología. Rayos X—Diatermia Consulta de doce a una y media y de tres a cuatro. San Francisco, 18.—Teléfono 387

Suscripción nacional para un viaje aéreo.

Montevideo.—Se ha abierto una suscripción nacional para costear el vuelo aéreo alrededor del mundo, proyectado por el comandante Larraberas.

El «Blas de Lezo» en busca del crucero «Buenos Aires».

Cádiz.—Ha zarpado de este puerto el crucero «Blas de Lezo» con rumbo a las islas Canarias, en donde se propone esperar al crucero argentino «Buenos Aires», al que vendrá dando escolta hasta el puerto de Palos de Moguer.

Una proposición de los socialistas franceses desechada.

París.—Durante la discusión de los proyectos tributarios del ministro de Hacienda, los diputados socialistas y comunistas presentaron una proposición en forma de enmienda, en el sentido de que para hacer economías acordara la Cámara reducir el tiempo de servicio en filas.

El ministro de la Guerra se levantó para impugnar la proposición de socialistas y comunistas, diciendo que la reducción del servicio en filas del Ejército francés no podía hacerse más que a base de un plan perfectamente estudiado, pero nunca en la forma fragmentaria que proponían los firmantes de la proposición.

Agregó que ya era propósito del Gobierno ir a la reducción del servicio militar, aunque esperando siempre a que esta reducción se hiciera compatible con los altos intereses de la patria.

Continúa diciendo que actualmente no podía irse a la reducción del servicio en filas, porque lo impedirían, en primer término la seguridad de la patria y en segundo lugar las necesidades militares de Marruecos y Argelia.

Puesta a votación la proposición, fué desechada por 248 votos contra 208 de socialistas y comunistas.

Conocido el resultado de la votación, el ministro de Hacienda pidió el uso de la palabra para rogar a la Cámara que continuara en ella el debate relacionado con la discusión de los proyectos financieros por él presentados a su aprobación.

La petición del ministro de Hacienda fué atendida inmediatamente.

LA INNOVACION..?

Las elecciones argentinas.

Buenos Aires.—En las elecciones de la provincia de Córdoba han obtenido fuerte mayoría los demócratas.

En Santa Fe los radicales unificados han ganado la mayoría, sacando a sus seis candidatos. Los radicales personalistas han obtenido los tres puestos restantes.

El día en Palacio

Madrid.—Han despachado esta mañana con el rey el jefe del Gobierno y los ministros de la Gobernación y Hacienda.

El primero manifestó a la salida que había sometido a la firma regia sólo varios decretos aprobando las cartas municipales de varios ayuntamientos.

Después acudieron al regio a cazar el ministro de Estado y el general Saro, que fueron a solicitar del monarca conceda audiencia a una comisión de Jefe y diversos pueblos de aquella comarca que se encuentra en Madrid hace varios días gestionando varios asuntos de interés local.

Don Alfonso recibió al gobernador del Banco de España y después concedió una amplia audiencia militar.

También recibió al alcalde de Santander señor Vega Lameria y al ingeniero señor Cierva Codorniu, autor del nuevo aparato autógrafo.

Ha sido firmado el decreto para una nueva emisión de Obligaciones del Tesoro.

Madrid.—Entre los decretos

TEATRO PEREDA Hoy, martes, 23 de marzo de 1926

A LAS SEIS Y MEDIA

La más grandiosa epopeya cinematográfica, en once partes, titulada

A LAS DIEZ

El caballo de hierro

por George O'Brien, Madge Bellamy y J. Farrel Macdonald. Drama del nacimiento del Oeste.—La novela de amor y aventura de todo un pueblo.

de Hacienda que ha firmado hoy el Rey, figura uno autorizando la emisión de Obligaciones del Tesoro, por valor de cuatrocientos millones de pesetas, a cinco años fecha y con el interés anual del cinco por ciento, mas una prima de amortización a su vencimiento de un uno por ciento.

El vencimiento de dichas obligaciones será el día 8 de abril de 1931.

Otro decreto de Hacienda firmado hoy por don Alfonso se concede la excedencia a don Isidoro Vergara (que hasta ahora pertenecía al Cuerpo Pericial de Contabilidad de Hacienda, por pasar a pertenecer al Consejo Superior de Ferrocarriles como jefe de Contabilidad del mismo.

También se asciende al cargo de jefe de administración de tercera a don Rafael Villaseña y a don Luis Robles a los que se destinan al Consejo de Administración de las minas de Almadén y Arrayanes.

El día en la Presidencia.

Madrid.—El jefe del Gobierno despachó hoy con el ministro de la Gobernación, con el director general de Comunicaciones y con el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional, señor Castedo. Después recibió la visita del infante don Alfonso de Orleans.

En el ministerio de Marina.

Madrid.—El contralmirante Cornejo recibió esta mañana en su oficina al director de los diques Euzkalduna, don Alejandro Zabala y al jefe de la Armada, señor Rodríguez.

Después de cumplimentado por el doctor Ramón y Cajal y otras personalidades, con motivo de haberse posesionado recientemente de los cargos para que han sido designados en la nueva Comisión Nacional de Biología, pura y aplicada, entidad que ha sido constituida en virtud de acuerdos de carácter internacional.

Venta exclusiva de retales. PRECIOS INCREDIBLES Compañía, núm. 8, 2.º

En el ministerio de Estado.

Madrid.—El ministro de Estado, señor Yanguas, recibió esta mañana la visita del embajador de la Argentina y de otros diplomáticos.

Hoy celebrará el Gobierno Consejo de ministros.

Madrid.—Esta tarde se celebrará Consejo de ministros en la presidencia presidido por el general Primo de Rivera.

Una propuesta hecha por aclamación.

Madrid.—En la Junta de generales celebrada en el Ministerio de la Guerra, se examinó

la propuesta de concesión de la cruz del Mérito Militar con distintivo blanco a favor del doctor Gómez Uña acordándose por unanimidad suscribir la propuesta que será elevada al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

LA INNOVACION..?

La asamblea de médicos.

Madrid.—En el Colegio de médicos de la corte se ha celebrado la sesión de la Asamblea de médicos municipales e inspectores de Sanidad presidida por el señor Blauco Diaz.

Fué leída una carta del jefe del Gobierno saludando a los asambleístas.

Dada cuenta del dictamen que ha redactado la ponencia nombrada, el delegado de Bilbao, señor Pérez, se levantó para pedir a la Asamblea que fueran exceptuados del régimen a establecer los médicos titulares de las provincias vascas, sienta tomada en cuenta su proposición y aprobada por la Asamblea.

Luego se trató de dar carácter de oficial a las Asociaciones de inspectores municipales de Sanidad, aprobándose la propuesta por 39 votos contra 5.

Por último la Asamblea aprobó una propuesta para que las Asociaciones se constituyan en Federación Nacional, imponiendo la asociación con carácter de obligatoriedad.

A 0,5 cts. Panecillos y Vienas Especialidad en bollos Suizos. Panadería y Pastelería Vda. de Santiago González, Burgos, 44

Pidiendo la construcción de un nuevo pantano.

Madrid.—Ha llegado una comisión de vecino de Loma de Ubeda para gestionar del Gobierno la construcción del pantano de Franco de Beas en la orilla del Guadalquivir.

Asseguran los comisionados que el pantano sería capaz para 120 millones de metros cúbicos de agua que podrían convertir en tierra de regadío innumerables terrenos de aquella zona, beneficiando a numerosos pueblos de aquella comarca.

También ha pedido al jefe del Gobierno que el nuevo ferrocarril en proyecto de Baeza a Utiel llegue hasta Ubeda.

Dicha Comisión ha visitado además al ministro de la Gobernación, al de Estado y al Director general de los servicios agronómicos.

Nueva tó mulla para la presentación de credenciales.

Madrid.—Al presentar esta mañana sus cartas credenciales el nuevo embajador de Alemania, se dirigió al rey en castellan, pues le habla correctamente, habiéndole aprendido durante su estancia en la América del Sur, en donde contrajo matrimonio con una distinguida dama peruana.

Las senadurías vitícolas vacantes.

Madrid.—Existen veintiseis senadurías vitícolas vacantes, contando con la del conde viudo del Valle de Renedules, fallecido recientemente.

Millán Astray mejor notablemente.

Madrid.—Noticias de Ceuta dan cuenta de que el coronel jefe del Tercio, señor Millán Astray, se encuentra en período de franca mejoría, cuya herida, según determina el re-

glamento del Cuerpo de Inválidos, no le impide seguir prestando sus servicios en activo.

Las tropas que van a cubrir licenciamientos.

Madrid.—Licenciados los soldados del reemplazo del año 1923 pertenecientes a los batallones expedicionarios de Marruecos, y correspondiendo ahora el licenciamiento cuatrimestral, salen estos días para las zonas de nuestro protectorado los reclutas del reemplazo del año 1925 primer trimestre, pertenecientes a los mismos Cuerpos que los licenciados.

Electricista Domingo Martínez-Cervantes, 11. 1.º.—Instalaciones y reparaciones de luz y timbres. Especialidad en instalaciones ocultas. Consulten precios.

La campaña contra la lepra en España.

Madrid.—Ha regresado a la Corte, después de haber visitado las leproserías de Levante y Andalucía, el director general de Sanidad.

El doctor Murillo se muestra muy satisfecho de la leprosería de Fontilla, en la provincia de Alicante, la que considera como un establecimiento modelo en su género.

Se propone el director general de Sanidad, agregar a esta leprosería dos pabellones más.

También en Granada hay una leprosería que cuenta, según el doctor Murillo, con los mayores adelantos modernos y con estos dos y la que existe en Galicia, puede iniciarse en España de una manera eficaz la cruzada contra la lepra.

El saneamiento de las bases tributarias.

Madrid.—Por el ministerio de Hacienda se han cursado circulares a los administradores de Rentas públicas exigiendo el estricto cumplimiento de los artículos 17 y 20 de la ley reguladora de la Contribución de Utilidades que están siendo incumplidos constantemente.

Por el primero de los mencionados artículos se obliga a los socios gestores, directores y gerentes de Empresas o representantes de Asociaciones y particulares en general a declarar los sueldos, signiaciones o retribuciones ordinarias y extraordinarias que satisfagan a los empleados en sus ofcinas.

Por el segundo de dichos artículos se dispone que los abogados, notarios, médicos, ingenieros, arquitectos, agentes de bolsa y corredores oficiales de Comercio formulen la declaración jurada anual de sus ingresos.

Añade la nota que ambos artículos, especialmente el segundo, están siendo incumplidos en multitud de casos y que hallándose dispuesto el ministro de Hacienda a sanear las bases tributarias se considera obligado a imponer el cumplimiento de las citadas disposiciones.

Una aclaración de Primo de Rivera

Madrid.—En la presidencia ha sido facilitada esta tarde a los periodistas una nota oficial del jefe del Gobierno, general Primo de Rivera en la que éste dice que como no quiere incurrir en errores ni alentar esperanzas tiene el deber de hacer algunas aclaraciones relacionadas con la distribución de las Facultades Universitarias de que habló al director de «El Debate» en el sentido de que se limitó a consignar ideas personales después de un ligero cambio de impresiones con el ministro de

Instrucción Pública, el Rector de la Universidad Central y el decano de la Facultad de Ciencias sin que el Gobierno haya acordado en firme el plan de distribución de las diversas facultades que él apuntó.

No oculta el señor Primo de Rivera sus simpatías hacia la histórica Universidad de Alcalá de Henares en la que según su criterio pudieran establecerse los cursos preparatorios o alguna otra especialidad.

«LA REGION»

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA ZARZA Información amplia de todo el mundo — selecta colaboración Refresca vuestros conocimientos

Los sucesos.

Accidente del trabajo.

Trabajando en los talleres de Corcho, en San Martín, el obrero Mariano Gaminda, de 36 años, se produjo quemaduras de 1.º y 2.º grado en la cara y región frontal y contusión en la región parietal izquierda.

Después de curado en la Casa de socorro, pasó a su domicilio.

A los lectores de LA REGION.

Muchas personas están impacientes esperando que se termine un día, una semana, un año; esperan tiempos mejores y sin embargo el momento presente es el único que estamos seguros de poseer. Lo que se dice vivir contentos, depende de una disposición personal más que de las circunstancias. En lugar de esperar con ansiedad lo que llegue mañana, mejor será disfrutar de lo bueno que tenemos hoy. ¡Con qué comodidad caminamos hoy! ¡Para qué esperar a fin de mes que se nos rompan los zapatos? Usemos desde hoy mismo, «Utilitikon», la medicina inglesa de larga duración y confort incomparable. Mande usted hoy mismo su pedido a Puerta la Sierra, 5. Cuidado con imitaciones.

BOLSAS COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza. FONDOS PUBLICOS Deuda Amortizable, 5 por 100, 1920, 91,65, ptas. 12.500.

ACCIONES Banco de Santander, 365, pesetas 15.000.

OBLIGACIONES Norte, 1.º, 3 por 100, 69,10, pesetas 10.700.

Ferrocarril Ariza, 5 por 100, 94,40 y 94,85, pesetas 10.000.

Ferrocarril Badajoz, 5 por 100, 98,85, pesetas 9.500.

Electricidad de Lima, 6 por 100, 98,00, pesetas 40.000.

Constructora Naval, 6 por 100, 97,25, pesetas 40.000.

Electricidad Madrileña (nuevas), 99,25, pesetas 46.000.

Electricidad de Viesgo, 6 por 100, 93, ptas. 30.000.

Compañía Trasatlántica, 6 por 100, 102,45, ptas. 14.000.

El Adjunto de turno, Francisco G. Palazuelos.

BILBAO COTIZACION DE HOY

Interior, 4 por 100, 67,90. Idem, Idem, B, 68,50.

Idem Idem, C, 69,25. Amortizable, 4 por 100, 88,00. Idem Idem, 1917, 91,80.

Obligaciones del Tesoro 101,40. Banco Urquijo, 192,00. Banco de Vizcaya, 1.080,00. Ferrocarril Norte, 460,00. Hidroeléctrica Española, 167. Hidroeléctrica Vizcaína, 690,00. Marítima Unión, 142,00. Altos Hornos, 132,00. Basconia, 1.015. Papelera, 112,00. Resinera, 171,00. Explosivos, 494,00. M. Z. A., 6 por 100, 102,25. P. C. Norte, 1.º serie, 69,60.